

省里来的一位蝙蝠专家探秘白云山 钻进了一个狭窄潮湿,还有股臊臭的山洞里,寻找一种奇特的蝙蝠 专家为何要到丽水来找? 他要找的蝙蝠有何奇特之处? 他最后找到了吗?

11月23日上午,丽水市区的白云山上来了位“蝙蝠专家”——浙江省森林资源监测中心湿地与野生动物植物资源监测处研究员周佳俊,他无心欣赏山间的秋景,而是一头钻进了一个狭窄潮湿,并且有股臊臭的山洞里,只为寻找一种奇特的蝙蝠。

专家要找的这种蝙蝠奇特在哪呢?它名叫“无尾蹄蝠”,因为长着一对圆乎乎的大耳朵,它也被戏称为“会飞的米老鼠”。而除了长相奇特外,它之所以吸引省里的专家专程赶到丽水寻找,就是因为它十分稀少,之前在浙江甚至从来没有记录过。

那么,专家是怎么获知丽水的白云山上有可能存在这种奇特且罕见的蝙蝠呢?他最后有没有找到它呢?

白云山上一个神秘洞穴引起了“刀哥”的注意

“‘刀哥’给我看那张照片时,我只是瞥了一眼就兴奋地跳起来了。”回忆起初见摄于丽水的那张“无尾蹄蝠”照片时,周佳俊仍难掩心中的喜悦。

周佳俊口中的“刀哥”名叫李焯,是丽水野生动物保护协会常务理事,对丽水境内的野生动物有深入的研究,平时只要一有时间,他就会钻进大山中,寻找平日里难得一见的野生动植物。可以说,在丽水发现“无尾蹄蝠”,李焯功不可没。

时间回拨到4年前的一个夜晚。当天,李焯上白云山夜拍,在经过一个漆黑的山洞时,他意外发现了一只黑乎乎的大蝙蝠,好奇的他给它拍了几张照片后发现,还有许多蝙蝠在洞口飞进飞出。

“站在那洞口就能闻到里头弥漫着一股臭味,地上也满是污水,山上锻炼的人是肯定不会走进洞里去的。”李焯说,这就是他第一次发现那个“蝙蝠洞”的经过。

回到家后,李焯查阅了资料,对比了他所拍摄的照片,结果发现,那只大蝙蝠的学名叫“大菊头蝠”。

今年夏天,李焯得知周佳俊在研究蝙蝠,便把当年拍摄的照片传给了他。周佳俊看后非常兴奋,表示“大菊头蝠”很稀有,他也只见过冬眠的个体,能拍到活跃期的照片,这在浙江省内还是头一次。对此,李焯也很兴奋,他对那个神秘的“蝙蝠洞”更加感兴趣了。

今年9月的一天,李焯做好防护措施,第一次钻进了那个“蝙蝠洞”。

“这个洞应该是个废弃的矿洞,里面非常潮湿,而且非常崎岖、低矮,长度更是超出了我的想象。我也算是翻山越岭过的人,但还从来没进过洞穴,这个‘蝙蝠洞’真是集合了各种不适感。”李焯说,由于“蝙蝠洞”实在太狭窄,里头蝙蝠又挺多的,有几处地方,几乎和蝙蝠来了个“脸对脸”。

虽然听了李焯的讲述,那画面感不禁让人毛骨悚然,但对于他来说,进洞的不易与之后的发现比起来,还是非常值得的。

“没想到这洞里住着那么多蝙蝠,我当时就发现了6种,大蹄蝠、小菊头蝠挺多的。只不过,那次没能看到之前发现的大菊头蝠。”李焯说道。

之后,周佳俊也曾特意赶到丽水,进洞观察,结果与李焯看到的情况差不多。周佳俊告诉李焯,等到冬眠期,同一个洞里,蝙蝠的种类是不一样的。听罢,李焯决定等到冬天再进洞看看。

再探“蝙蝠洞”

意外发现一只奇特“小东西”

到了11月,天气已经有些寒冷了,感觉时间差不多的李焯决定再探“蝙蝠洞”。

11月22日这天下午,穿着高筒雨靴的李焯再次钻进了那个满是脏水的山洞里,而正如周佳俊说的那样,他果然发现洞里的蝙蝠多了许多,总数可能超过了200只!

李焯一只一只地仔细观察,想看看有没有新的

种类,但深入洞穴300米左右后,他仍然没有什么发现,灯光所及之处,照到的都是“老熟人”,也就是夏天发现的那几种蝙蝠。

“当时我在想,是不是天气还不够冷?来洞里冬眠的蝙蝠还不是最多的时候?”然而,就在李焯准备退出山洞时,不经意地一瞥,让他眼前一亮!

只见,在众多毛茸茸的黑影里,有一只倒挂在一根枯木上的蝙蝠显得那么与众不同——相较于其他蝙蝠,它明显要小许多,团成一个球的它也就比乒乓球大一点点,而更奇特的是,它长着一对圆圆的大耳朵。

“这只小蝙蝠我是第一次见到,样子还挺可爱的。”由于洞内十分狭窄,而那只小蝙蝠又团成一团,并且是背对着的,李焯费了好大劲,才给它拍了几张照片。

之后,李焯将小蝙蝠的照片传给了远在杭州的周佳俊,后者突然惊呼:“这是非常罕见的无尾蹄蝠!省内之前还从未记录过!”

专家连夜赶赴丽水 只为亲眼看一眼“会飞的米老鼠”

看过李焯拍摄的照片后,兴奋不已的周佳俊当天便带着装备,于夜里驱车赶到了丽水。

周佳俊到达丽水已是深夜11点多了,而他一点睡意也没有,直接就去了白云山,一个人钻进了神秘的“蝙蝠洞”。

然而,一直寻找次日凌晨3点,他始终没有发现“无尾蹄蝠”的身影,只得先下了山。

上午9点多,周佳俊再次来到洞里,此时,洞里的蝙蝠更多了。他忍着恶臭,一只一只地观察寻找,几乎把洞里200多只蝙蝠都看了一遍。可两个小时过去了,他还是没有发现“无尾蹄蝠”。

就当周佳俊无奈地准备离开洞穴时,那只神秘的“小家伙”不经意间便出现在了它的视野里!“就在岩壁一个凹陷处,很不起眼的一团,这只‘无尾蹄蝠’非常小,不注意的话,真的会忽视它。”忍住心中的兴奋之情,周佳俊小心翼翼地对着那只“无尾蹄蝠”进行了拍摄。在众多蝙蝠中,“无尾蹄蝠”显得是那么与众不同,一对耳朵圆圆的,比它的脸还大,眼睛几乎退化了。

“因为样本太少,国内对‘无尾蹄蝠’缺乏研究,它太珍贵了。”在顺利采样后,周佳俊表示,将针对丽水发现的这只“无尾蹄蝠”深入展开后续研究。

周佳俊介绍,“无尾蹄蝠”的尾巴完全退化了,它的数量极少,在更靠南的地方,比如在我国台湾,还有越南发现过一些群体,我国大陆仅有几个省份曾发现过零星个体,而浙江之前从来没有过记录。

“浙江省有近30种蝙蝠,丽水就占了19种。蝙蝠虽然长相奇特,但是对维护自然界的生态平衡起着很重要的作用,在夜间,它们代替了鸟类的‘职责’,吃掉了许多害虫。虽然除了北美的吸血蝙蝠,目前已发现的蝙蝠不会主动攻击人类,但还是不建议普通人在没有防护的情况下,自己进去蝙蝠洞,以免发生什么意外。”周佳俊说道。

记者 蓝惊



无尾蹄蝠



小菊头蝠



亚洲长翼蝠



中华鼠耳蝠



大菊头蝠



大蹄蝠

李焯在蝙蝠洞中发现的几种蝙蝠。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋 崔瑾
编委委员 范宁华 蓝燕
一版编辑 孙蕾